附件二
长沙市中小学教师师德师风违规行为
专项整治方案
为全面贯彻党的教育方针，落实党的十九大关于教育和教师队伍建设有关精神，加强师德师风建设，市教育局决定进一步规范中小学教师从教行为、加大中小学教师师德师风违规行为治理。
一、工作目标和任务
以提高教师思想政治素质和职业道德水平为目标，着力解决师德师风方面存在的突出问题，重点治理损害学生和家长权益的行为，特别是对当前群众反映严重的教师违规收费补课、有偿家教等涉及群众切身利益的热点难点问题。提高广大中小学教师的职业道德认识，规范职业行为。建立健全教育、宣传、考核、监督与奖惩相结合的中小学师德建设长效机制，整体提升我市中小学教师职业道德水准，切实提升人民群众的满意度。
二、整治的主要问题
依据《教育部关于印发<中小学教师违反职业道德行为处理办法>的通知》（教师〔2014〕1号）的规定，中小学教师违反职业道德的十类行为均为治理范围。根据我市实际情况，将以下行为列为本次专项治理的重点：
1.从事有偿家教，或者组织、参与对学生有偿补课的； 

2.向校外培训机构推荐生源或参与校外培训机构补课的；
3.违规通过家长委员会组织学生有偿补课、违规收取费用的；
4.体罚或变相体罚学生的；
5.组织或者参与针对学生的经营性活动，或者强制学生订购教辅资料、报刊等谋取利益的。
三、整治的主要措施
1.整治中小学教师有偿补课、有偿家教和在民办培训机构兼职
各学校要加强对学校周边的小区、培训机构等场所违规办学行为的明察暗访，严查在职教师家教家养、违规补课和在民办培训机构违规兼职等问题。
各学校要召开抵制违规兼职和违规补课、家教家养专题会议，制订专项治理工作实施方案，建立健全相关管理制度，层层签订抵制有偿补课责任书。加强教育宣传，形成学校教育到位、家长理解配合、社会参与监督的局面。学校要畅通举报途径、构建监督网络，要设立教师在民办培训机构违规兼职和违规补课、家教家养问题举报电子邮箱、电话、信箱、告示牌等，主动接受学生、家长和社会的监督。
学校周边实施网格化管理。学校各责任部门（人）要按照各自的职责范围，将治理责任进行分解，并划分若干个责任区，落实责任人，明确工作职责，全面负责责任区的治理工作，从而建立高密度、精细化、网格化的监管和责任体系，建立“三级监管网格”：“一级网格”为学校党政领导、学校治理工作领导小组组成的治理体系；“二级网格”为学校各分管领导与职能处室责任人和值班领导责任时空内组成的立体网格化治理体系；“三级网格”为教职工、值周值班以及相关人员组成的治理网格体系。学校领导、中层干部、相关教职工要经常性（定期、不定期）到校园周边小区、培训机构等场所明查暗访，及时认真调查违规情况、核实群众举报的问题，并做好台账。
2.整治民办学校（培训机构）无证办学和违规办学
市教育局成立专项治理办公室，重点查处民办学校（培训机构）违规办学、违规招生和中小学教师在民办学校（培训机构）违规兼职、违规补课（整治办法另行制定）。
各中小学校发现的民办学校违规办学或其他学校教师在民办培训机构违规兼职和违规补课的，报市或区县（市）教育局相关部门处理；本校教职工在民办培训机构违规兼职和违规补课的，由学校处理并将处理结果报市或区县（市）教育局师德师风治理办公室。
3.整治学校和教师通过家长委员会违规收费和违规组织补课
各学校要落实《关于中小学幼儿园进一步加强对家长委员会管理的通知》（长教通〔2017〕186号）有关要求，切实履行对家长委员会的管理职责，明确相关部门和责任人，层层负责，加强对校级、学部、年级、班级家长委员会工作的指导，确保家长委员会依法、规范、有序、有效地开展工作。家长委员会违反教育法律法规和政策时，要及时予以纠正。年级、班级家长委员会在学校的指导下组织学生开展教育实践活动，必须向家长公开活动方案、安全预案、经费预算及支出明细等，提前征求家长和学生意见，家长和学生必须在完全自愿的前提下参与活动。
严禁学校和教师利用家长委员会的名义进行违规收费、摊派或捐资。严禁学校、年级组、班级或教师通过家长委员会组织校内外有偿、无偿违规补课。
4.整治不当使用微信群、QQ群
加强年级、班级微信群、QQ群管理，严格遵守国家《互联网群组信息服务管理规定》的规定，网络行为和信息发布要做到文明互动，理性表达。
微信群、QQ群由年级组、班主任、科任老师与建群者共同管理，年级组长与建群者均为年级微信群（QQ群）第一责任人，班主任与建群者为班级微信群（QQ群）第一责任人。
严禁通过微信群、QQ群违规收费和发布不当信息。严禁学校、教师通过微信群、QQ群违规收费和收取家长礼金。
学校和年级、班级重要通知必须通过书面通知、电话通知或人人通平台传达到家长。
老师和家长不允许在群内公布学生的成绩排名或可以对比学生成绩优劣的信息，不得发布学生的负面信息，不得发布对其他学生（家长）有不当影响的表扬信息。老师不得在群内与家长发生争执，当家长在群内出现负面情绪时，应当引导家长以非公开的方式解决。
5.整治中小学（幼儿园）教师体罚或变相体罚学生
各中小学校要组织全体教师认真学习《中小学教师职业道德规范》，切实加强自身能力与素质的培养，提高自身的教育艺术素养，特别是在提高自己的威信和魅力方面多下功夫；要加强对教育心理学的学习，加强对有问题学生的研究，了解教育发展规律，掌握学生成长规律，采取恰当的教育方法教育学生，把严格的教育管理与热心关爱结合起来，促进学生的健康成长。教师对犯有错误的学生要通过正当的教育途径、正确的教育方法实施教育和引导，严禁对学生体罚和通过其他手段惩罚，使学生感到受侮辱、受伤害，自尊心受打击。
对体罚和变相体罚学生的教师，必须及时进行批评教育，帮助他们认识和改正错误。对于情节严重、屡教不改的，要查清事实，区别情况，给予适当的纪律处分。对于残害幼儿和学生、情节恶劣并造成严重后果的，按法定程序报请有关部门追究其法律责任。
6.整治针对学生的经营性活动和违规征订教辅材料
严厉禁止中小学教师组织或参与针对学生的经营性活动和违规征订教辅材料。对被群众举报后查实和检查发现的中小学教师组织、参与针对学生的经营性活动，强制或变相强制学生征订教辅、收受教辅发行折扣回扣和商业贿赂、发行单位违规发行等违纪违规问题，要依纪依规严肃处理。对因履职不力导致本地区发生严重的违规征订教辅材料问题，要追究教育行政部门主要负责人和相关责任人的责任；对因管理不力导致本学校发生严重问题、群众反映强烈的，要追究学校主要负责人和相关责任人的责任；对违纪情节严重、行为恶劣的教职工要取消有关奖励奖金和教师资格甚至解除聘用合同，清退出教师队伍。
四、整治纪律的执行
中小学在职教师和职工发生师德师风违规行为的，由所在学校和上级教育行政部门按照《教育部关于印发<中小学教师违反职业道德行为处理办法>的通知》（教师[2014]1号）和《长沙市中小学教师违反职业道德行为处理实施细则（试行）》（长教发〔2014〕18号）有关规定从严处理。
在职中小学教师组织、推荐和诱导学生参加校外有偿补课或参加由其他教师、家长、家长委员会、校外培训机构等组织的有偿补课，被两次查处或有其他严重违法违纪行为的，可由县级以上教育行政部门撤销其教师资格。
对中小学教师发生违反职业道德行为查处不力、处理不及时或处分不到位的，由教育主管部门给予所在学校通报批评、取消当年评优资格、撤销荣誉称号、学校年终考核不合格等处罚，并追究学校的监管责任。发生在校成建制违规补课等教师违反职业道德行为的学校，在追究直接责任人责任的基础上，对负有领导责任的相关人员进行追责处理。
五、工作要求
以上方面的规范与治理工作要长期坚持。师德师风违规行为专项治理是今后一段时期我市教育系统的一项重要工作，各区县（市）教育局和各中小学校要高度重视，抓好落实。民办中小学（幼儿园）教师和职工师德师风违规行为参照公办中小学教师处理。
1.加强组织领导 

为了推进相关工作的落实，市教育局成立师德师风违规行为专项治理办公室，办公室设教师工作处。办公室将组织专人对各单位的落实情况进行督查，对发现的问题将严格按纪律进行处理。各区县（市）教育局和各中小学（幼儿园）要同时成立相应的组织机构，将此项工作做实做好。
2.落实治理责任 

各区县（市）教育局主要负责人是专项治理活动的“第一责任人”。学校是规范中小学教师从教行为和中小学教师师德师风违规行为治理的主要责任单位，校长、书记是治理工作第一责任人，学校领导班子成员对治理工作负具体责任，抓好分管范围内的治理工作；全体在职教职工对治理工作负直接责任，要自觉抵制和拒绝在民办培训机构违规兼职和违规补课、家教家养、体罚学生等违规行为。要形成通力协作、齐抓共管的工作格局。
落实责任追究制度。对没有认真组织开展专项治理活动的学校领导，或活动中没有组织、没有方案、没有目标，以走过场的形式予以敷衍的学校，在查明事实以后，对主要领导及相关责任人进行问责，并取消单位或学校当年所有评优评先资格。
学校要定期向教育行政部门作出专项治理的专题书面报告，重大问题应当及时上报。专项治理不力，导致师风不正或出现重大违法违纪案件，造成恶劣影响的，追究学校校长主要责任；学校若对存在的重大问题隐瞒不报、不处理的，教育行政部门依法追究学校主要负责人的责任。
3.加强舆论引导
教育行政部门和各中小学校要通过各种渠道、采取多种措施，引导广大家长树立正确的教育观，不要逼迫孩子过度接受不适宜的超前教育，不要组织校外补课，不要校内减负校外家长增负；要发动全社会理解、支持和共同参与市、区县（市）两级教育行政部门和各中小学校规范办学行为和对师德师风违规行为的治理。








